



ISSN 2226-6070

0 3

9 772226 607127



Ахмет Байтұрсынов атындағы
Қостанай мемлекеттік университеті

Костанайский государственный университет
имени Ахмета Байтурсынова

intellect, idea, innovation
3i

Интеллект, идея, инновация



КӨПСАЛАЛЫ
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ
НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ

№ 1 2015 «3i: intellect,idea,innovation – интеллект, идея, инновация»

МАЗМУНЫ – СОДЕРЖАНИЕ

АЙТМУХАМБЕТОВ А. А.	ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН.....	245
АРДАБАЕВА Ф. Ж.		
БОНДАРЕНКО Ю.Я.	ЛЕВ ТОЛСТОЙ, РЕЛИГИЯ И ЦЕРКОВЬ. ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ОЦЕНКИ.....	251
ЛЕГКИЙ Д.М.		
БЕРКИМБАЕВА А.М.	КУСТАНАЙСКИЙ ОБЛАСТНОЙ МУЗЕЙ И ОБЩЕСТВО ИЗУЧЕНИЯ КАЗАХСТАНА НАКАНУНЕ И В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.....	256
ИСПАНДИЯРОВА А.Т.		
	КӨРКЕМ ПРОЗАДА ФРАЗЕОЛОГИЗМДЕР МЕН МАҚАЛ-МӘТЕЛДЕРДІҢ ҚОЛДАНЫЛУЫ.....	264
КУРЗОВА Н.А.	ПРОБЛЕМА КУЛЬТУРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ.....	272
КУНГУРОВА О.Г.		
НИКИТЕНКО Е.Л.	КАЗАХСТАНСКИЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ СМИ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ.....	274
НУРСЕИТОВА А.К.		
	ИНТЕРАКТИВНЫЙ РЕЖИМ В ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ НА ЗАНЯТИЯХ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ.....	279
ОРАЗБАЕВА А.С.		
	КОММУНИКАТИВТІК ҚАРЫМ-ҚАТЫНАСТАҒЫ КОНФЛІКТІЛІ МӘТІНДЕРДІ ШЫНДЫҚ КАТЕГОРИЯСЫ ШЕҢБЕРІНДЕ СИПАТТУДЫҢ ЮРИСЛІНГВИСТИКАЛЫҚ ЖОЛДАРЫ.....	282
ХАРЧЕНКО С.В.		
СТАДНИЧЕНКО Н.И.	РОЛЬ СМИ В ОПРЕДЕЛЕНИИ ЦЕННОСТЕЙ.....	286
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ		
НАМЕТОВ Т.	АНАЛИЗ РЫНКА ПЕРЕСТРАХОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН.....	291
ЖИЕНТАЕВ С.М.		
	ЭВОЛЮЦИЯ И СТАНОВЛЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ В ОБЩЕСТВЕННОМ ПРОИЗВОДСТВЕ КАЗАХСТАНА.....	297
ГОРЕЛОВ А.Н.		
	МЕТОДОЛОГИЯ АНАЛИЗА ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА.....	304
БАРАНОВА Н.А.		
	АНАЛИЗ ПОДХОДОВ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ СУЩНОСТИ И СОДЕРЖАНИЯ ПОНЯТИЯ «КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ».....	309
ТЕХНИЧЕСКИЕ НАУКИ		
5 КУШНИР В.Г.	СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КОНСТРУКЦИИ ЦЕНТРОБЕЖНОЙ	
БЕНОХ О.А.	МЕЛЬНИЦЫ.....	316
БИМОЛДИН Д.Т.		
КУШНИР А.С.		
9 ТУЛУБАЕВ Ф.Х.	ҚОСТАНАЙ ҚАЛАСЫН ЖЫЛУМЕН ҚАМТУДАҒЫ ЭНЕРГИЯНЫ	
ҚҰДАБАЕВА Н.Б.	ҮНӘМДЕУ ТЕХНОЛОГИЯСЫ.....	321
ҚАЛИЕВ Б.Қ.		
36 ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ		
АЙТМУХАМБЕТОВ А.А.	ГРИД И ВЕБ-СЕРВИСНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ.....	326
КИМ Р.А.		
43 ЖОКУШЕВА З. Г.	МЕТОДЫ ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «ГЕОЭКОЛОГИЯ»....	330
НУКАНОВА Ж. Т.		

УДК 069.8:94(47).084.8(574.21)

КУСТАНАЙСКИЙ ОБЛАСТНОЙ МУЗЕЙ И ОБЩЕСТВО ИЗУЧЕНИЯ КАЗАХСТАНА НАКАНУНЕ И В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Легкий Д.М. – д.и.н., профессор, Костанайский государственный университет им.А.Байтурсынова

Беркимбаева А.М. – магистрант, Костанайский государственный университет им.А.Байтурсынова

В данной статье рассматривается история Кустанайского областного историко-краеведческого музея, являющимся основным хранилищем памятников естественной истории, материальной и духовной культуры, связанной с историей и природой края. Определена роль областного Общества изучения Казахстана в годы Великой Отечественной войны, основной

тельностью которого заключалась в проведении научно-исследовательских работ, а также значительные достижения в проведении научно-исследовательских работ Обществом изучения Казахстана в Кустанайской области. Освещена разносторонняя культурно – просветительская работа. Показаны значительные изменения, происходившие в музее как в экспозиционной работе, так и в научно – исследовательской работе в годы Великой Отечественной войны.

Отражена деятельность работы музея в области научно-исследовательской работы, экспозиционно-выставочной, массовой политico-воспитательной и краеведческой работы, а также в отношении основных мероприятий организационного и административно – хозяйственного характера в годы Великой Отечественной войны. Продемонстрированы изобретательские и лабораторно – экспериментальные работы ясно и убедительно говорящие о возможностях изучения и освоения сырья, обширной по территории и разнообразной по географии зонам Кустанайской области накануне и в годы Великой Отечественной войны.

Данная статья предназначена широкому кругу читателей.
Ключевые слова: музей, Общество изучения Казахстана, культурно-просветительская работа.

KOSTANAY REGIONAL MUSEUM AND REGIONAL SOCIETY FOR THE STUDY OF KAZAKHSTAN BEFORE AND DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Легкий Д.М. – doctor of history sciences, Professor, Kostanay State University named after Baitursynov

Беркимбаева А.М. – the undergraduate, Kostanay State University named after A.Baitursynov

In this article, the history of the Kostanay Regional History Museum is discussed, which is the main history of monuments of natural history, material and spiritual culture that is related to the history and life of the region. The role of the Regional Society for the Study of Kazakhstan during the Great Patriotic War has been identified, the main activity of which was to conduct a scientific research. Also, several significant achievements in a conduction of a scientific research by the Society for the Study of Kazakhstan in Kostanay region have been shown. A versatile cultural - educational work has been shown. Significant changes have also been shown, which occurred in the museum as an exhibition related as well as scientific research work during the Great Patriotic War.

The activities of the work of the museum in the field of research work, scientific, exposition and exhibition, mass political education and regional studies, as well as regarding the main activities of organizational and administrative - economic nature in the Great Patriotic War are shown. The research and laboratory - experimental work are demonstrated that clearly and convincingly speak about the possibilities of exploration and development of raw materials, the work that encompasses a vast territory and is varied in terms of the geographic area of Kostanay region before and during the Great Patriotic War.

This article is intended to a wider audience.

Keywords: Museum, Society for the Study of Kazakhstan, cultural and educational work.

ҚУСТАНАЙ ОБЛЫСТЫҚ МҰРАЖАЙ ЖӘНЕ ҚАЗАҚСТАНЫҢ ҚОҒАМНЫҢ ДАМУЫ СОҒЫС КЕЗІНДЕГІ ЖӘНЕ ҰЛЫ ОТАН СОҒЫСЫНЫҢ БАСТАЛУ ҚАРСАНЫНДА

Легкий Д.М. – тарих жылдарының докторы, профессор, А.Байтұрсынов атындағы Қостанай мемлекеттік университеті

Беркимбаева А.М.–магистрант, А.Байтұрсынов атындағы Қостанай мемлекеттік университетінің

Берілген мақалада тарихи тарих ескерткіштерінің негізгі қоймасы, өлкеміздің тарихымен ше тарихатының байланысты діни және рухани мәдениеті болып табылатын Қостанай облыстық тарихи-әлке мұражайының тарихы қарастырылады. Ұлы Отан соғысы жылдарында қартаңды зерттеу Облыстық қоғамының рөлі анықталды, негізгі қызметі ғылыми-зерттеу шығармын жүргізуде қорытылады, сонымен қатар Қостанай облысында Қазақстанды зерттеу шығармын ғылыми-зерттеу жұмыстарын жүргізудегі маңызды жетістіктері көрсетілген. Жаныбы мәдени-атқарушылық жұмыстары жарияланған. Мұражайдағы Ұлы Отан соғысы жылдарындағы экспозициялық-бұқаралық, сондай-ақ ғылыми-зерттеу жұмыстарындағы маңыздылықтар көрсетілген.

Мұражай жұмысының ғылыми-зерттеу жұмысы, ғылыми, экспозициялық-көрме, жалпы саяси-әмбебаптың және өлкемінен жұмысы саласында, Сонымен қатар Ұлы Отан соғысы жылдарында қарастыру және өкімшілік-шаруашылық сипаттағы негізгі іс-шараларға қатысты қызметі

корсетілген. Зерттеу және лабораториялық саралтау жұмыстары және Қостанай облысында географиялық аймақтары бойынша әртүрлі және аумақтары бойынша көң шикізатты зерделе және игеру мүмкіндіктері туралы анық және айтуға сенерліктер қорсетілген.

Берілген мақала оқырмандардың көң ауқымына арналған.

Негізгі сөздер: мұражай, Қазақстандың зерттеу қоғамы, мәддени-ағартушылық жұмысы.

Кустанайский областной историко-краеведческий музей является в настоящее время научно-исследовательским и научно-просветительным учреждением и основным хранилищем памятников естественной истории, материальной и духовной культуры связанный с историей и природой края[1,л.279]. Кустанайский музей был основан в августе 1915 года, и в этом году он будет отмечать свой 100-летний юбилей накануне 70-летия Великой Победы.

В июле 1936 года была образована Кустанайская область, музей был преобразован в областной и стал именоваться «Кустанайским областным историко-краеведческим музеем», его работой руководили директор и Совет музея из 9 человек, представителей Горкома партии, Облплана, Горисполкома, Горено[2,л.4].

3 декабря 1936 принимается постановление заседания Оргбюро Казкрайкома ВКП(б) по Кустанайской области «Об организации областного Общества изучения Казахстана». В соответствие с этим документом было решено: «I. Утвердить оргбюро областного общества изучения Казахстана в составе: 1. Изахарович - председатель (Облплан). 2. Куленев (отдел школ). 3. Летуновский (с.-х. отдел). 4. Тленшиев (секр. Обкома ВЛКСМ). 5. Головин (зав. Облоно). 6. Оспанов (директор Карабалыкской опытной станции). II. Поручить тов. Изахаровичу к 7 декабря внести на утверждение президиума облика план работы оргбюро Общества изучения Казахстана на 1936 по 1937 гг. с предварительным согласованием этого плана с отделом школ и культпросвет работы. Секретарь Оргбюро Казкрайкома ВКП(б) по Кустанайской области Курманалин». 24 ноября 1939 г. в Кустанай вновь поступает постановление Совета Народных Комиссаров «О работе Республиканского Общества Изучения Казахстана», регламентирующего работу по изучению родного края[3,с.63].

Основная деятельность Областного отделения заключалась в проведении научно-исследовательских работ согласно плану утвержденного Облсоветом депутатов трудящихся и Обкома КП (б) К и плана Республиканского Общества Изучения Казахстана.

Начиная с 1-го квартала 1940 года Общество Изучения Казахстана предприняли меры к приглашению научных сотрудников для руководства работами. Вели переписку с научно-исследовательскими Институтами центральной Торфяной опытной станции и отдельными специалистами по приглашению их на летнюю работу в Кустанайскую область. С инженером - химиком Яковенко - Кривченко много лет

работавшим в Казахстане по солям; центральной торфяной опытной станцией; подали заявку республиканскому Обществу Изучения Казахстана на командировку двух студентов-геологов; договорились с Облводхозом и Облоб откомандирований в наше распоряжение на два месяца инженера - геолога тов. Платонова (Облводхоз) и геоботаника - почвоведа т.Реутова. Директор Облмузеятов. Чернявский дал согласие провести исследовательские работы по гипсу и олову[4,л.2].

Таким образом были предприняты меры для обеспечения плана работ. Геологи-ходники подготовили из окончивших среднюю школу - призывников. Фактически же областяльства сложились совершенно по другому. Инженер - химии Яковенко - Кривченко перед самим отъездом в Кустанай получил назначение на должность главного инженера треста Арап-сульфат и в Кустанай выехать не мог. Республиканское Общество Изучения Казахстана студентов не выслало; на Чернявского возложена была задача по устройству областной выставки к двадцатилетию Казахстана; Облоб получил ответственное задание по аэро-фотосъемке двух районов и Реутов должен был одновременно проводить почвенно-ботанические исследования; Облводхоз получил 100 тысяч рублей на проведение исследовательской работы по водному хозяйству. Таким образом осталось только Торфяная экспедиция и ученыи секретарь тов. Толстых. Пришлось перестраивать план работы с таким расчетом, чтобы его по возможности выполнять[4,л.3].

Областное Оргбюро Общества Изучения Казахстана в 1940 году, при активном участии краеведов - членов общества и учащихся, провело в Федоровском, Кустанайском, Карасукском, Тарапановском и Орджоникидзевском районах польевые работы и выявило месторождения торфа, керамических и оgneупорных глин, бурый уголь, белые кварцевые пески, мирабилит, озерный мел, минеральные краски, гипс и ряд других полезных ископаемых. Проведена работа на 4 месторождениях полезных ископаемых. На обнаруженных месторождениях силикатный сырье (белый кварцевый песок, мирабилит, мел, оgneупорные глины) и торфа в Мендыгаринском районе проведены исследовательские работы с опробованием.

Испытания и анализ проб проводились научно-исследовательскими институтами - Геомеханическим, стекла и неорганической химии, которыми установлена пригодность белых кварцевых песков для стекловарения, глины - для выре-

ботки керамических гончарных изделий и каменного товара.

На торфяном месторождении около 6-й фермы Украинского мясосовхоза оз. Каинды-Куль по поручению областного бюро, экспедиционный отряд центральной опытной торфяной станции НКЗ РСФСР проводил детально исследование. Были установлены эксплуатационные запасы торфа – 374 тысячи тонн и возможность организации механизированного торф предприятия, с добычей 20 тысяч тонн в год (на срок 15 лет).

На озере Моховое Мендыгаринского района запасы торфа определены в 70 тыс.тонн[5,л.2].

Таким образом мы можем наблюдать значительные достижения в проведении научно-исследовательских работ Обществом изучения Казахстана в Кустанайской области.

Наступил 1941 год, когда вероломно была прервана мирная жизнь советского народа.

В связи с военным временем во втором полугодии 1941 года музей пережил значительные изменения как в экспозиционно-массовой, так и в научно – исследовательской работе. Был перестроен план научно – исследовательской работы с учетом выявления полезных ископаемых, имеющих оборонное значение. В результате проведенных исследовательских работ, музей значительно пополнился экспонатами по геологии, полезным ископаемым, палеонтологии и археологии. В работе музея также присутствовали и недостатки. В первом квартале была сокращена единственная пол ставка на сплату научного сотрудника и последний был уволен; посещаемость музея во втором полугодии сократилась, особенно за счет учащихся; отпущенные в начале года по смете средства на капитальный ремонт здания музея были в июле месяце с бюджета сняты; полученная в марте месяце 1941 года полуторатонная автомашина для проведения научно-исследовательских работ в сентябре месяце была по распоряжению облисполкома передана областному управлению, что вызвало сокращение научно-исследовательских работ[6,л.2].

В производственном плане на 1941 год музей намечал ряд основных задач в области научно-исследовательской работы, научной, экспозиционно-выставочной, массовой политико-воспитательной и краеведческой работы, а также в отношении основных мероприятий организационного и административно – хозяйственного характера.

В области научно-исследовательская работы продолжать геологическое обследование, с выявлением и проверкой месторождений полезных ископаемых по маршрутам – среднее течение р.Тобол, р.Аят, Кизельское плато; по этим же маршрутам обследовать памятники материальной культуры (курганы, стоянки и пр); сбор этнографического материала для оформления

второй части исторического отдела; производить зарисовки для экспозиционного оформления основных ландшафтов области; проверка заявок краеведов на обнаруженных ими месторождений полезных ископаемых; организация и проведение нескольких маршрутов учащимися кружковцами геологической и археологического кружков музея.

В области научной работы составить геологическую карту области; карты рудные ископаемые области и минеральное топливо области, а также составить отчет (с картографическим материалом) по учету и обследованию памятников материальной культуры.

В области экспозиционно-выставочной работы намечалось собрать материалы и экспонаты для двух тем исторического отдела; пополнить экспонатами отделы вводный и природы; организовать и провести выставку по ПВХО.

В области массовой политко-воспитательной и краеведческой работы, ставились задачи по вовлечению в музей организованного посетителя (экскурсии учащихся, колхозников, групп проходивших изучение ПВХО, бойцов всеобщего). Постановка лекций и докладов[6,л.2].

В отношении основных мероприятий организационного и административно – хозяйственного характера, по плану 1941 года предлагалось переработать и уточнить правила внутреннего распорядка по музею применительно к постановлению правительства по упорядочению трудовой дисциплины. Во втором полугодии введение в музей ночных дежурства сотрудников а также произвести ремонт печей, части крыши и поточных перекрытий второго этажа. Постройка сарая и гаража.

Из указанного комплекса основных работ по плану за 1941 год были выполнены не все намеченные работы, в связи с военным временем и перестройкой плана во втором полугодии. Недовыполненные работами являются: частичное невыполнение летних исследовательских работ в связи с мобилизацией в ряды РККА части сотрудников, с мобилизацией автомашин, а также с отрывом на 1,5 месяца части сотрудников в связи с уборочные сельскохозяйственные работы, выполнение капитального ремонта (за исключением части печных работ, постройки сарая и гаража), в связи со снятием 5000 рублей из бюджета музея. Но зато сверх плана были выполнены другие работы: организована выставка по ПВХО, по заданию облисполкома проверена заявка на нефть по р. Тогузак и др.

В целях обеспечения выполнения годового плана посещаемости и обслуживания посетителей было принято ряд мер, а именно: часы открытия музея до обозрения были увеличены до 8-9 часов в день, введена должность экскурсовода как для проведения экскурсий, так и для обслуживания групп на одиночных посетителей.

За 1941 год было проведено: 4 заседания совета музея; 12 производственно - технических совещаний; 14 присутствовавших работников музея на совещаниях других организаций[6,л.3].

Научно-исследовательская работа с июля месяца 1941 года на много сократилась, план исследовательских работ был перестроен и подчинен нуждам военного времени. Если работа до июня месяца протекала по изучению и сбору материалов для экспозиционных нужд музея, то с июня месяца, несмотря на то, что эти сборы имели огромную познавательную ценность, были отодвинуты на второй план и стали бледнеть перед находками редких, легких и металлических руд, необходимых стране во время войны. Было проведены ряд исследовательских работ..

Экспедиция по р.Аят и по р. Тобол. Основной целью и задачей данных маршрутов являлось изучение геологического строение полезных ископаемых и сбор петрографического материала.

Геолого –поисковая работа по р.Тогузак. В результате этих работ были выявлены, проверены и уточнены места полезных ископаемых – бурые железняки, бокситы, фосфориты, мышьяковистые руды, признаки медных оруденений, точильные камни, известняки, строительный камень и др. Установлено, что большинство этих месторождений имеют промышленное значение.

Поисково – разведочная работа по исследованию песчано-гравийного месторождения в 5,5 км от г.Кустанай по р.Тобол

Обследование памятников материальной культуры по маршрутам 1 и 2 по р.Тобол – Аят.

Обследование археологических памятников в окрестностях города по Р.Тобол (вверх и вниз по течению) проведенные кружковцами музея, юными археологами по 4-м маршрутам[6,л.6].

Были получены очень интересные материалы, как по выявлению полезных ископаемых, так и археологических памятников и собрано большое количество экспонатов.

К 1 мая 1941 года в областном музее открывается второй раздел исторического отделения. Он состоял из нескольких тем.

Тема «Монголы, XIII век» указаны пути первых монгольских походов на Русь и Среднюю Азию.

Тема «Образование казахских орд, XV – XVI века» знакомит с историей образования орд, их территориальным распространением и социально – экономическим состоянием.

Тема «Завоевание Сибири, XVI – XVII века» дает основное понятие и причинах движения на Урал, знакомит с походами отряда Ермака в Зауралье, дает общую картину дальнейшего движения русских промышленников, а вслед за ними и военных отрядов вглубь Сибири.

Тема «Военный захват Казахстана в XVIII и середине XIX веков» воспроизводит военные походы в Казахстан в начале XVIII столетия, устройство укрепленной военной линии (по рекам Урал, Уй и др.), продвижение вглубь степей в связи с основанием приказов в пределах северо-западных областей, а затем в смежных с ней, захват южного Казахстана.

Наглядно представлено восстание казахов под руководством Исатая Тайманова и Кенесары Касымова.

Экспонатами этого раздела служат вещественный, картографический и иллюстрированный материал. Из вещественных экспонатов наибольший интерес представляют кольчуги, мулажи оружия казахских и русских отрядов, пушечные ядра, скульптура Ермака, пистолеты, казахский тук, наконечники стрел, деньги. Редкие экспонаты – первые денежные ассигнации 1812-1814 годов.

Из иллюстрированных материалов интересны план, фото и макет Күшмұранской крепости середины XVIII столетия, расположенной у озера Күшмұра, Семизерного района, копия с картины художника Сурикова – «Завоевание Сибири» и копия с картины художника Иванова – «Сбор дани с русских монгольскими татарами» и ряд других материалов.

Этот раздел дал наглядный материал для изучения истории.[7,л.28]

Имеется книга отзывов за 1941 год в которой есть записи характеризующих экспозицию отделов музея. Из них положительную оценку экспозиции музея дают 24 записи. Отрицательных записей нет.

«Мы группа лесомелиораторов сего числа посетили музей, где особенно много увидели интересного в отделе сел.хозяйства и разделе лесомелиорации, что останется у нас в памяти и для дальнейшей работы на практике, а также увидели в отделе истории, развитие человеческого общества и его культуру»...

Трегубов, Китян и Афанасьев.

2/IV-41

«Посетили отделы и выставку, где рассмотрели особенно тщательно жизнь Казахстана в прошлом, кто защищал Казахстан и какие люди боролись за свободу казахского народа».

По поручению группы школьников
Школы НСШ №4 Трофименко

11/IV-41

«Ознакомился с работой областного музея и получил очень хорошее впечатление о работе музея в смысле перестройки работы на весенний лад. Музей выполняет одновременно с основной работой, работу дома обороны которые уже существуют в других городах с момента начала отечественной войны советских народов. Работа музея в этом отношении заслуживает особого внимания и достойно перенесению опыта Кустанайского музея для других музеев республики».

Член бригады СНК КазССР и
представитель
НКП КазССР (Ишинов)
18/XI-41г.

«Музей содержит много ценного материала по изучению местного края. Во всей экспозиции музея видна глубокая продуманность и большая любовь к делу его устроителей. Экскурсия по музею дает большой материал для экскурсантов разных групп населения, начиная со школьника первой ступени и кончая взрослыми рабочими и людьми интеллигентного труда. При этом необходимо отметить внимательное отношение руководителей экскурсий к запросам экскурсантов».

Профессор Кустанайского учительского института (Л.Никонов)[6,л.3]

1942 год принес музею значительные изменения. В связи с военным временем, с начала года были неоднократные попытки со стороны горисполкома т.Маякина, а позже Островского о закрытии музея, о занятии его здания, сокращения помещения до минимума т.е. оставления двух комнат для склада всех экспонатов, оборудования и превращения в склад. Но все же, с помощью и содействия со стороны Зам.председателя Исполкома облсоветов. Михеевой и телеграммы Совнаркома КазССР музей не был закрыт. А позже, во втором полугодии были вселены семенная контрольная лаборатория и детская библиотека в 3 комнаты верхнего этажа здания музея, чем было вызвано свертывание исторического отдела и выставок Великая Отечественная война и ПВХО. Была перестроена экспозиционно-массовая и научно-исследовательская работа по выявлению местного минерального и растительного сырья для местной промышленности. Организовывались и проводились выставки – героическое прошлое народов СССР, Великая Отечественная война и к 25 годовщине Великой Октябрьской революции. Проводились лабораторно-экспериментальные работы после исследования местного сырья на р.Аят вследствие чего были получены зубной порошок, цветные мелки, минеральные сухие, масляные и детские краски, пудры и др. продукты и переданы для массового производства местной промышленности.

Наряду с положительными сторонами в работе музея были и недостатки. Текущесть в течении года штата работников из за призывов в Армию, в трудармию, на спецстроительства, а также на временные сельско-хозяйственные работы и др. Что сильно отражалось на нормальный ход работы, в связи с тем, что штат музея текущего года и так был доведен до минимума. Отсутствие транспортных средств не давало возможности проведения, а за частую срывало намеченные по плану летние полевые научно-исследовательские работы. Отсутствие необходимых для экспозиции и научно-иссле-

довательских работ материалов, химикатов, бумаги, картона, красок, стекла, фанеры, гвоздей и др, а также отсутствие освещения (электроэнергии и керосина)[8,л.2]

Научно-исследовательская работа в первом полугодии по отношению к плану выполнена была только на 25%, в связи с тем, что музей не имел возможности получить транспортные средства. Поэтому в течении этого периода из полевых исследовательских работ проводились работы только ботанической секции в пределах окрестностей города до 10 -15 км., пешком.

Но во втором полугодии (август-сентябрь) была проведена геолого-ботаническая экспедиция на р.Аят, которая провела работы по исследованию бурых оолитовых железняков и по ботанике обследование пищевых и техническо-лекарственных растений[8,л.3].

В области научной работы разработка тематических и экспозиционных планов выставок «Великая Отечественная война».

В области массовой политико – воспитательной работы, ставились задачи по вовлечению в музей организованного посетителя (экскурсии учащихся, колхозников, красноармейцев и пр.). Поэтому в целях обеспечения выполнения плана посещаемости и обслуживания посетителей были увеличены, особенно летом до 8-10 час.в день, сотрудники музея организовывали по школам, предприятиям и др. экскурсии, по радио передавались сообщения об открытии выставок и через местную печать. Рассыпались пригласительные билеты и т.д.

Постановлением Совнаркома КазССР от 31.01.1942 функции краеведческой работы в областях были переданы областным музеям. На которых НаркомпросомКазССР и были возложены обязанности возглавить работу краеведов[8,л.4].

Музей принял все меры к развертыванию этой работы. На расширенном заседании совета музея было избрано бюро краеведческой работы и организованы секции.

Научно – исследовательская и краеведческая работа проходила решением Исполнительного облсовета от 02.06.1942 [8,л.10]

По минеральному сырью:

- Поиски в окрестностях города в радиусе 5-10км. керамических и гончарных глин.
- Поиски в окрестностях города 20-25км. гипса и мирабилита.

• Проведение поисково-разведочных работ на цветные глины, гипс по р.Аят в Тарановском районе

- Обследование строительного камня в районе слияния р.Аят с Тоболом.
- Поиски черепичных глин (Тарановский район) и проверка заявок на ряд др.полезных ископаемых.

По растительному сырью:

- Поиски полезных растений которые могут быть использованными местной промышленностью: пищевых, лекарственных и технических (волокнистых, красителей, щеточных) радиусом 15-20 км. от г.Кустанай.

- Позэконом – географии области

- Сбор эконом-географического материала по трем районам Карабалыкского, Пешковского и Федоровского районов.

- По археологии области

- Проверка и литеровка памятников материальной культуры по р.Тобол на 25 км. от Кустаная.

- Раскопки стоянки озера Коль и 6 курганов скифо-сарматской культуры в Затабольском районе.

Реализация этого плана проводилась сотрудниками музея и краеведами организованных ботанической, геологической, географической и историко-археологической секции[8,л.11]:

По ботанической секции:

Отыскание полезных растений под руководством профессора ботаники Л.Н.Никонова, ботаника Беляковой, с группой студентов в течении всего лета путем отдельных выходов и поездок в результате чего выявлено большое количество пищевых, лекарственных и технических растений, составлены гербарии, собраны с пробных площадок лекарственные растения и сданы в гор.аптеку.

1. Участие профессора ботаники Л.Н.Никонова в Аятской экспедиции, где им проводилась по р.Аят выявление растительного сырья.

2. Ботаником Белявской Л.А. проводились ботанические работы в Семиозерном районе в результате чего собран гербарий и зарегистрировано значительное количество растительного сырья.

По геологической секции

По заданию промышленного отдела Исполкома обл совета и Обкома КПБК для облместпрома в конце августа и сентябре 1942 года возглавил Аятскую геолого-ботаническую экспедицию Чернявский П.Е., где провел геолого-поисковые работы на цветные глины, бурые оолитовые железняки, гипс, бокситы и др. в результате этой экспедиции выявлено: 6 месторождений цветных глин и охр, 4 месторождения бурых оолитовых железняков, 2 месторождения бокситов, 1 месторождение гипса и др. имеющие практическую ценность для местной промышленности по использованию и изготовлению следующей продукции: из цветных глин – зубного порошка, пудр, цветных мелков, минеральных красок сухих, масляных и детских акварельных. Глины для черепичного производства, гончарного мыловарения, изготовления каменного товара, оолитовые железняки могут быть переработаны в железо. Гипс для строительства альбастра и как связующее при изготовлении мелков и др. после проведения

полевой исследовательской работы, в октябре – ноябре были проведены лабораторно-опытно-экспериментальные работы, с приглашением для этой цели инженеров-химиков в результате, из произведенных проб и образцов были изготовлены образцы всей продукции и переданы облместпрому для промышленного изготовления.

По географической секции

Эконом-географом Кан М. и Сташевским проведены сборы материалов по географии и экономике области в местных организациях. Проведены сборы материалов по экономике в районном разрезе путем выезда в Карабалыкский, Пешковский и Федоровский районы.

По историко-археологической секции

Разработаны тематические и экспозиционные планы и подобраны материалы и экспонаты для выставок – «Героическое прошлое народов СССР», «Великая Отечественная война», и к выставке 25летие Великой Октябрьской революции. В этой работе принимали участие научные сотрудники госхранилища №1 археолог А.Я.Брюсов, историки Н.К.Левинсон, К.Савельева, экскурсоводы З.Маневская, Узунова и др[8,л.12].

Исследовательские и лабораторно – экспериментальные работы проходившие в 1942 году ясно и убедительно говорят о возможностях изучения и освоения сырья, обширной по территории и разнообразной по географическим зонам Кустанайской области.

В 1943 году музей находился в крайне неблагоприятных условиях работы.

Директор музея Чернявский П.Е. уехал 5 июня в командировку, не передав никаких дел своему заместителю. Из командировки он не возвратился, никаких писем не писал и считался пропавшим без вести. 19 сентября был назначен директором музея профессор Куликовский П.Г., которому никто не мог сдать дел музея, а потому была организована приемо-сдаточная комиссия в составе представителя ОблОНО Селиверстова А.П., вр.исп.должность директора Дешанер Л.А и вновь назначенный директор музея Куликовский П.Г. Комиссия пересмотрела инвентарь по инвентарной книге и наличности, установила отсутствие многих предметов[9,л.1].

Музей предполагал совместно с Обществом изучения Казахстана предпринять издание сборника трудов сотрудников музея и подготовил к печати Реутов А.И. полезные дикорастущие растения Кустанайской области, карты полезных ископаемых по районам Кустанайской области, геологические карты по районам Кустанайской области, Чернявский П.Е. полезные ископаемые и перспективы их использования, отчет по теме «Исследование тогузакских спок Карабалыкского района» Чернявский П.Е. и Блюменталь М.А.

Из научно – исследовательских работ были запроектированы работы по экономике

области Сташевского Ф.К. и Кан М.М., которые и были выполнены, но оформление их, по техническим причинам затянулось до 1944 года.

Совет музея в 1943 году не собирался и на секции не разделялся. По школьно – краеведческой работе никто в музей не обращалась[8,л.2].

В 1944 году закончены были две научно-исследовательские работы преподавателей Учительского института Кан М.М и доцента Сташевского С.К. на тему «Экономико-географическая характеристика Северной зоны Кустанайской области» «Экономико-географическая характеристика южной зоны Кустанайской области». Кроме того Ошев А.В. предоставил 6 рукописей и тематику научно-исследовательской работы[10,л..2].

1. Культура кориандры. Посев во дворе Музея

2. Культура пиретрума. Посев во дворе Музея.

3. Проверить инсектицидное действие ромашки.

4. Продолжение работы по фенологии вредных насекомых.

5. Изучение болезней растений

6. Испытание газогенераторов на стационарных двигателях при поливе.

7. Обследование дикорастущих плодо-ягодных растений

8. Изучение норм поливки овощей

Были организованы выставки. Выставка в честь юбилея народного героя Казахстана Амангельды Иманова. Выставка к 1 мая Отечественная война и результаты Красой Армии. Выставка к 7 ноября, календарь Отечественной войны и обзор деятелей фронта и тыла. Выставка ко дню XXVII-летия Красной Армии[10,л.3].

Музей, основываясь на ценные коллекции и подлинные документы, экспозицию, выставки и интеллектуальную базу научных сотрудников, организовывал разностороннюю культурно-прос-

ветительскую работу. Музей являлся храмом культуры, рассказывавшем о конкретном историческом событии человечества.

Литература:

1. ГАКО. Р-418. Оп.1. Д.6. Л.279.
2. ГАКО. Р-418. Оп.2. Д.2. Л.4.
3. Легкий Д.М., Карапаев А.В. На фронте и в тылу. Кустанай в военные 1941-1945 годы // Кустанай – Костанай: очерки истории. Т. 2. (с 1936 по 2013 гг.). Коллектив. монография. Легкий Д.М., Карапаев А.В., Алексенко М.А., Самаркин С.В., Терновой И.К., Черныш П.М., Ибраев Е.Е., Нурмухамбетов Г.Т. - Костанай: Костанайполиграфия. 2013. 800 с.
4. ГАКО. Р-418. Оп.2. Д.67.
5. ГАКО. Р-418. Оп.2.Д.75.Л.2.
6. ГАКО. Р-418. Оп.2.Д.80.
7. ГАКО. Р-418. Оп.2.Д.87.Л.28.
8. ГАКО. Р-418. Оп.2.Д.91.
9. ГАКО. Р-418. Оп.2.Д.95.Л.1.
10. ГАКО. Р-418. Оп.2.Д.96.Л.2.

References:

1. GAKO. P-418. Op. 1. D. 6. L. 279.
2. GAKO. P-418. Op. 2. D. 2. L. 4.
3. Legkii D.M., Karataev A.V. Na fronte I v tylu. Kustanai v voennye 1941 – 1945 gody // Kustanai – Kostanai: ocherkiistorii. T. 2. (s 1936 po 2013gg.). Kollekt.monografiya. Legkii D.M., Kara-taevA.V., Alekseenko M.A., Sarnarkin S.V., Ternovoi I.K., Chernysh P.M., Ibraev E.E., Nurmuhambetov G.T. – Kostanai:Kostanaipoligrafiya. 2013. 800s.
4. GAKO. P-418. Op. 2. D. 67. L. 2.
5. GAKO. P-418. Op. 2. D. 75. L. 2.
6. GAKO. P-418. Op. 2. D. 80.
7. GAKO. P-418. Op. 2. D. 87. L. 28.
8. GAKO. P-418. Op. 2. D. 91.
9. GAKO. P-418. Op. 2. D. 95. L. 1.
10. GAKO. P-418. Op. 2. D. 96. L. 4.

Сведения об авторах:

Легкий Д.М. – профессор, доктор исторических наук Костанайского государственного университета им. А.Байтурсынова, г.Костанай ул.Байтурсынова 47, тел. 8 777 288 25 77, e-mail: Legk_d@mail.ru

Беркимбаева А.М. – магистрант Костанайского государственного университета им. А. Байтурсынова, г.Костанай, 9-1-75, тел.87027087875, e-mail: Asel2691@mail.ru

Legkii D.M. – Professor, doctor of history sciences, Kostanay State University named after A.Baitursynov, Kostanay city, 47 Baitursynov St., ph. 8 777 288 25 77, e-mail: Legk_d@mail.ru

Berkimbaeva A.M. – master's student, Kostanay State University named after A.Baitursynov, Kostanay city, 9-1-75, ph. 8 702 708 78 75, e-mail: Asel2691@mail.ru

Легкий Д.М. - профессор, А.Байтурсынов атындағы Қостанай мемлекеттік университетінің тарих ғылымдарының докторы, Қостанай қ., Байтурсынов к. 47, тел. 8 777 288 25 77, e-mail: Legk_d@mail.ru

Беркимбаева Ә.М. - А.Байтурсынов атындағы Қостанай мемлекеттік университетінің магистранты, Қостанай қ., 9-1-75, тел. 8 702 708 78 75, e-mail: Asel2691@mail.ru